

ВОС и ныне там

28

В зал заседаний Виктора не пускали. Измученный долгой дорогой и московской промозглой погодой, с десяти утра до шести вечера он томился в фойе перед закрытыми дверями, не зная, дадут ему слово или нет. Разрешили только подать записку в президиум.

Виктор Тепляков прилетел из Братска, чтобы заявить на съезде, что общество, делегаты которого здесь собрались, не отражает интересов его рядовых членов, каковым он, Виктор, является. В Москву его командировали товарищи, вместе с которыми он пережил голодовку, отстаивая свои права там, в Братске. Он готов был высказать свое и своих товарищей мнение, чего бы это ему ни стоило.

События, свидетелем которых явился автор этих строк, происходили не на съезде политической партии, как сначала может показаться, а на XVI съезде Всероссийского общества слепых, который недавно завершил свою работу в Москве.

Что же происходит сегодня во Всероссийском обществе слепых? Поделится проблемами инвалидов согласилась народный депутат Моссовета, член ВОС Е. К. Плотикина:

— Подавляющее число инвалидов знает ту свою правду жизни, которая обрела их на крепостную зависимость, документированную справкой ВТЭК, где указано: «Может работать в системе ВОС». Человек смиряется, ибо выбора другой работы у него нет, старается устроиться на предприятие ВОС поближе к дому и живет, не высовываясь. Сами же предприятия, которые были задуманы как учебные пункты, как центры реабилитации, хорошо вписались в потогонную систему, где постоянно снижаются расценки, в цехах стоит шум, а обо-

рудование настолько старое, что инвалид теряет осязание, а порой и слух.

Немало мифов существует о богатстве и привилегиях членов данной организации. Основные средства зарабатываются на 180 предприятиях ВОС России трудом 53 тысяч рабочих (в обществе — 228 тысяч инвалидов). Государство освободило предприятия от важнейших налогов, а потому значительная часть прибавочной стоимости попадает в копилку Центрального правления ВОС, при этом один слепой обеспечивает своим трудом 3—4 неработающих слепых и управленческий аппарат как на предприятии, так и в прочих структурах общества. Что же касается расходования этих денежных средств, то ему присуще такое количество больших и малых тайн, что разобратся в этом может лишь независимая финансово-хозяйственная экспертиза.

ВОС — своеобразный монополист, государство в государстве, отгороженное от мира.

Кто же представлял интересы членов ВОС на съезде? Судите сами: 74 директора предприятий, 65 председателей местных правлений, 57 председателей первичных организаций, 83 группорга, а также замы директоров, замы председателей. Интересен и возрастной состав делегатов: до 30 лет — 3 человека, от 31 до 40 — 39, 41—50 — 74, 51—60 — 90, старше 60 — 45.

Ясно, что тяжелее всего приходится самым молодым, которые хотят работать и реализовать себя. ВОСу остро нужна гласность, необходим приток молодых сил в руководство вместо номенклатурных, хотя и проверенных кадров. Наконец, нужен действующий закон о социальной защите инвалидов, принятие которого ожидается Верховным Советом России.

О. ЧЕГОДАЕВА.

КОССМОЛЬСКАЯ ПРАВДА
Г. МОСКВА

11 5 ОКТ 1991